

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.267.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО «АДЫГЕЙСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»,
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от «26» мая 2023 г., протокол № 10

О присуждении Крылову Денису Сергеевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата социологических наук.

Диссертация «Домашнее насилие в отношении женщин: противоправные практики в контексте динамики социокультурной среды современного российского общества» по специальности 5.4.6 – Социология культуры принята к защите 17 марта 2023 г., протокол № 10/з, диссертационным советом 24.2.267.01 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Адыгейский государственный университет», Министерство науки и высшего образования РФ, 385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208, созданным приказом № 714/нк от 2.11.2012 г.

Соискатель Крылов Денис Сергеевич, 1979 года рождения, в 2014 году окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российская академия правосудия», присуждена квалификация «Юрист», специальность «Юриспруденция»

С 2019 года являлся аспирантом кафедры философии и социологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Адыгейский государственный университет».

Крылов Д.С. работает в должности старшего преподавателя кафедры тактико-специальной подготовки федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Краснодарский

университет Министерства внутренних дел России»

Диссертация выполнена на кафедре философии и социологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Адыгейский государственный университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – Михайлов Андрей Павлович, доктор социологических наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Адыгейский государственный университет», профессор кафедры философии и социологии.

Официальные оппоненты:

1. Ильдарханова Чулпан Ильдусовна - доктор социологических наук, государственное научное бюджетное учреждение «Академия наук Республики Татарстан», директор центра семьи и демографии,

2. Безрукова Ольга Николаевна - кандидат социологических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», и.о. заведующего кафедрой социологии молодежи и молодежной политики, доцент кафедры социологии молодежи и молодежной политики, дали положительные отзывы на диссертацию.

3. Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», г. Саратов, в своем положительном заключении, подготовленном и подписанным доктором социологических наук, профессором, заведующим кафедрой социологии социальной работы Елютиной Marinой Эдуардовной, указала, что диссертация полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» п.п. 9-14, ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 11 работ общим объемом 3,8 п.л., из них 3 статьи в научных журналах и изданиях, включенных в перечень научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Министерство науки и высшего образования РФ для опубликования основных научных результатов диссертации.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Крылов Д.С. Проблема домашнего насилия в социологической исследовательской парадигме / Д.С. Крылов // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. Всероссийский научный журнал. – Краснодар. – 2018. Выпуск № 10. – 0,4 п.л.

2. Крылов Д.С. Теоретико-методологические подходы к исследованию домашнего насилия / Д.С. Крылов // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия «Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология». – Майкоп: изд-во АГУ. – 2019. – Вып. 3 (244). – 0,4 п.л.

3. Крылов Д.С. Семейное насилие в современном российском обществе: социо-криминологический аспект / Д.С. Крылов // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия «Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология». – Майкоп: изд-во АГУ. – 2020. – Вып. 2 (259). – 0,4 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили следующие отзывы от:

- доктора социологических наук, профессора, профессора кафедры социологии, правоведения и работы с персоналом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный технологический университет» Тужба Эмира Нодариевича, без замечаний;

- доктора социологических наук, профессора, профессора кафедры социологии федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет» Шульги Марины Михайловны, без замечаний,

- доктора социологических наук, доцента, профессора кафедры специальных исторических дисциплин, методики преподавания истории и обществознания Института истории и международных отношений федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет» Петрулевич Ирины Анатольевны, без замечаний,

- кандидата социологических наук, зав. отделом социологии и социальной психологии ИНИОН РАН Ядову Майю Андреевну;

- кандидата социологических наук, преподавателя кафедры социологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» Рунаева Тимофея Александровича, без замечаний.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием публикаций, соответствующих тематике диссертации, что свидетельствует об их компетентности в проблемном поле представленного к защите исследования, широкой известностью своими достижениями в области социологии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- обоснована концепция, объясняющая устойчивость практик домашнего насилия в отношении женщин усиливающейся традиционализацией социокультурной среды российского общества, что приводит к уменьшению эффективности формально-институциональных практик борьбы с этим социальным феноменом;

- предложена гипотеза о том, что сохранение домашнего насилия в отношении женщин связано с противоречиями социокультурной среды современного российского общества. Эта ситуация вызвана, с одной стороны, государственной политикой поддержки традиционных ценностей, которые в коллективных представлениях включают иерархичность в

семейных отношениях, и, с другой стороны, - политикой защиты гражданских прав и свобод, которая противоречит иерархической структуре традиционной семьи и ее закрытости;

- выявлена толерантность социокультурной среды к насилию в отношении женщин в семье, которая проявляется в нейтральном отношении к насильственным действиям и отсутствии поддержки жертвы со стороны близкого окружения; недостаточности существующего механизма защиты женщин со стороны правоохранительных органов; дефиците ресурсов женских правозащитных организаций, распространенности стереотипов о допустимости домашнего насилия среди женщин.

- на материалах эмпирического исследования коллективных представлений городского населения Юга России показаны ожидания усиления механизма правового контроля за домашним насилием в отношении женщин, высказанные большинством представителей всех возрастных и гендерных групп.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- в рамках исследования противоправных практик в семейной сфере, с учетом неравного распределения гендерных ролей и семейных ресурсов была обоснована необходимость применения методологии социокультурного и средового подходов, что позволяет выявить присутствующие в социокультурной среде диффузные ценностные предпочтения, мотивирующие поведение акторов, допускающих домашнее насилие;

- обосновано влияние макросоциальных факторов на актуализацию и укрепление традиционных коллективных представлений об иерархическом гендерном порядке в семье, допускающим домашнее насилие в отношении женщины;

- выявлена редукция домашнего насилия к физической форме, что значительно ограничивает возможности противодействия этому социальному феномену, а также свидетельствует о несформированности в повседневных семейных практиках представлений о суверенном личном пространстве

женщины; недифференцированности ее личностного достоинства в контексте семейных отношений.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- материалы, содержащиеся в диссертационном исследовании, а также полученные результаты могут быть использованы при выполнении экспертной работы, направленной на анализ тенденций в динамике института семьи и семейно-брачных отношений. Они также могут быть применены при разработке законодательных инициатив, связанных с регулированием практик домашнего насилия в отношении женщин. Данные материалы могут быть использованы в области социальной работы с семьями, которые оказались в трудной жизненной ситуации;
- полученные результаты используются в образовательной деятельности в Краснодарском университете МВД России и Ростовском юридическом институте МВД России для преподавания дисциплин Социология, Профессиональная этика и служебный этикет, Административная деятельность полиции, Психология девиантного поведения, Юридическая психология;
- результаты исследования могут быть использованы для разработки учебных программ по социологии культуры, социологии семьи, социальной девиантологии и связанных с ними областям знаний.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- для разработки методологии исследования были применены методы сравнительного анализа авторских данных с результатами ранее проведенных исследований в соответствующей предметной области. Это позволило выработать подход к анализу компонентов, форм и стратегий противодействия домашнему насилию как институциональной практике;
- теория, основанная на современных социокультурных подходах к изучению девиантных практик, взаимосвязана с практическими аспектами исследования и выводами, полученными в ходе исследования;

- полученные автором в ходе исследования данные согласуются с результатами других научных исследований, проведенных в рамках изучения различных аспектов данной проблематики.

Личный вклад соискателя состоит в разработке методологии исследования, включающей совмещение социокультурного и средового подходов; разработке и проведении самостоятельного эмпирического исследования, верифицирующего выдвинутую теоретическую гипотезу; анализе и интерпретации собранного эмпирического материала и сравнении полученных результатов с аналогичными исследованиями; апробации результатов, публиковавшихся в ведущих изданиях и докладывавшихся на научных конференциях различного уровня.

На заседании 26 мая 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Крылову Денису Сергеевичу ученую степень кандидата социологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 14 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 15, «против» – нет, «недействительных бюллетеней» – нет.

Председатель
диссертационного совета


Хунагов Рашид Думаличевич

Ученый секретарь
диссертационного совета


Куква Елена Сергеевна

26 мая 2023 г.